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Városaink
A beszüremkodő, majd rajonként 

bevándorló zsidóságnak egy-egy ma­
gyar város lett a Mekkája. Kedvező 
volt számára a „freie SUdilufl“, 
amint már a középkorban a hűbéri­
jég kötelmei alól szabadult városi 
eletet nevezték. Hiszen a városban 
kínálkozott a kalmárnak a iegna- 
gyobb üzleti lehetős-g és még va­
lami egyéb is, amint látni fogjuk, 
A megtollasodntt zsidó városainkban 
nagyon otthon kezdte érezni magát 
s lassanként kezdett meg nem elé 
gedui az egyszerű kereskedő szeie 
péveh ő nem polgár i egyenjogúságot, 
hanem a közügyekre való elhatározó 
befolyást akart. Sikerült is elérnie 
két tényező megszerzésével: n saj. 
tóv l és « szabadkőművességgel. Kit 
lÖDÖscn ez utóbbi vált városaink 
életében az ő legmegbízhatóbb sző 
vétségeiévé s fajdalom, a nem et 
gazdasági és erkölcsi állomány ara 
végzetessé. A páholybeli ismerettség 
és köteles testvériség révén a zsidó 
bozzaférközött a társadalom vezető 
embereihez, az u. u. „tettekkel ténye 
zokhöz“ s Összeköttet: seit ugyancsak 
busásan kamatoztatta. Nem teli bele 
egy emberöltő s már nemcsak a ke­
reskedelem nyolcvankét százaléka 
• uszo t zsidó kézbe, hanem a magyar 
városok minden lukrativ vállalata és 
birtoka. A városok földjeinek, mal­
mainak, fürdőinek, házainak, külön­
féle üzemeinek, helyi vasutjaiuak 
bérlői, e'-etieg’ immár tulajdonosai 
is csaknem kivétel nélkül zsidók. 
Sőt olyan hihetetlen hirt is halottunk, 
hogy a még keresztyén kézen levő 
Vállalatot maga a városi hatóság 
igyekezett megbuktatni, hogy zsidó 
kaparinthassa meg.

Ali volna-e, túlzás nélkül szólva, 
nemzeipu-ztitó városi politikával 
szemben a teendő? Első sorban hi­
vatkozni keli a megtévedt, de talán 
ms mar látni kezdő szabadkőműves 
Magyar intéző emberek lelkiismere- 
tére. Ez azonban t»m elég. Itt ilyen 
szubjektív s nem is bizonyos nézet- 
valiozasokra építeni nem lehet, mert 
itt a rendszer hibás és bűnös. Azt 
Mi gváitoztatni c>ak a városi magyar, 
kérészijén polgára g öntudatának 
eébresztésével lehet. E tekintetben 
no tt Karoly mutatott az egész 
erszaguuk követendő példát. Az a 
»Yoltf, akit ellenségei gúnyolnak, 
‘»ecsmérelrek, gyanu-itanak éppen 
az<rl, — meit a főváros életében 
űüi'ék és jó munkát végzett. Ha a 
polgárság megértené, hogy a városi 
P“,>^»'lésében nem jelszavas hec- 
üe ödésröl, h ineinaz ő és fiai elsőrangú 
®egédretesi, de erkölcsi éidekeiröl 

Un Sz0> — ha nem hagyná ma- 
Kat megtéveszteni sem hazug jel- 
‘jyava1': sein rosszhiszemű ugratások 

111 ’ akkor remélhetnék, hogy a 
agyar város megint a nemzeti 

i k konzerválasa mellett is a leg- 
a m ' 1 le. "*)eu vett, igazi haladásnak 

gócpontja lesz. Máskülönben marad 
, 7‘ ” ’^gi rossznál s a hazugsá 

6° ‘ " jiöjén sülyedunk a rothadás télé.

Az angol kormányválság megol­
dásának gyors tempója különösen 
nagy feltűnést keltett és általában 
nagy érdeklődéssel várják azt, váj­
jon a kormány válság fog-e változást 
előidézni az angol kormány külpoli­
tikájában.

Azzal a híreszteléssel szemben, 
amely arról szól, hogy a kormány 
kebelében személyi változások aligha 
várhatók, ma már azt hangoztatják, 
hogy lord Curzon aligha tartja meg 
a külügyminiszterséget, hanem kény­
telen lesz azt átengedni lord Derdy- 
nek. Ezzel a ténnyel már körülbelül

megdől az a feltevés, mintha a 
külügyi politika valiozatlau maradna.

Mindenesetre nagyon valószínű, 
hogy személyi áldozatok árán sike­
rülni fog az angol és francia állás­
pontot kiegyenlítve olyan megegye- ; 
zést teremteni, amelynek alapján ‘ 
közös tárgyalás alá vehetik a sző- j 
vetséges kormányok az uj német i 
jóvátétel! javaslatokat.

A német jóvátételt javaslatokat ; 
hir szerint a német kormány még a l

Kedvezően döntött a jóvátételi bizottság
Paris, május 23. (Feladatott 8 óra 32 perckor) Az Havas­

ügynökség jelenti: A jóvátétel! bizottság elhatározta, hogy a 
Magyarország bizonyos jövedelmeiről szóló zálogjogok felfüggesz­
tésére, mint a kölcsön garanciájára vonatkozó magyar kívánság 
teljesítése elöl nem zárkózik el; továbbá, hogy haladéktalanul 
missziót küld Magyarországba, amely Magyarország pénzügyi és 
gazdasági helyzetét meg fogja vizsgálni es végül felszólítja Magyar­
országot, hogy a békeszerződésből származó terheket rendesen 
fizesse és hajtsa vegre a többi rendelkezéseket is, amelyek nem 
jelentenek p nzügyi terheket.

Bethlen István miniszterelnök hazaérkezett
Ma döntöttek lBárisb»n a magyar kérésről
Bethlen István gróf miniszterelnök 

külföldi utazását befejezve, a mai 
n«p folyamán Bécsbe érkezeit, ahol 
látogatást tett a szövetségi kancel­
lárnál és a délután folyamán tovább 
utazott. A miniszterelnök utazásának 
eredményeiről optimisztikusan nyi- 
tatkozo’ t és kijei mtutto azt, hovy

. reméli a párisi jóvátóteli 
bizottság kedvező döntését.

Kijelentette egyúttal azt is, hogy 
a külföldi kölcsön engedélyezése né­
zete szerint csak kezdetét jelenti a 
Magyarország pénzügji helyzetének 
orvoslására irányuló törekvéseknek.

Be hlen István gróf miniszterelnök 
ma este 8 éra 15 porckor Buda­
pestre érkezeit Kimen Héderváry 
Sándor követségi tanácsos és Án­
gyán Béla sajtófőnök kíséretében, |

aki Bécsig a miniszterelnök elé uta­
zott. A miniszterelnök határozott kí­
vánságára az egységespárt határo­
zata folytán ünnepélyos fogadtatás 
nőm volt, mégis számosán jelentek 
meg, igy közeli hozzátartozói, Beth­
len István grófné, D uuváry Géza 
helyettes miniszterelmk, báró PrónaV 
György, Kosó István, bárciházi 
Bárczy István államtitkárok, Fogler 
Béla és még számosán.

A miniszterelnököt elsőnek fele­
sége üdvözölte, majd Daruváry Géza 
helyettes miniszterelnök és a jelen­
voltak. A miniszterelnök ezután autó­
jára szállt és a várba hajtatott.

A jóvátétel! bizottság előtt
Parisban Kállay pénzügyminiszter 
jelent meg.

fl franciákkal valá sgplittmllkBdás az aj angol kormán» 
kfllpoütikájának irányitó elve

Németország újabb javaslatot terjeszt elő — Ideges hangulat a 
lausannei értekezleten

hét v'ge előli át fogja nyújtani és 
ezekben lényeges engedmények lesz­
nek. Hir szerint a belga kormány 
azt fogja javasolni, hogy az uj nő­
met jóvátóteli javaslatokat egy Pa­
risban összeülő szövetséges konfe­
rencián vegyék tárgyalás alá és a 
tárgyalások eredményképon

közös választ küldjenek majd 
a német kormánynak.

A francia megszállás alatt levő 
Dortmundban kommunista tüntetések 
voltak, amelynek folyamán a tömeg 
megostromolta a ; rendőrállomást. Á 
rendőrség véres összeütközés után 
csak nagynehezon tudott rendet te­
remteni.

A lausannei konferencián nopiól- 
napra idegesebbé válik a hangulat, 
maga a konferencia pedig végéhez 
közeledik. A görög kiküldöttek ki­
jelentették legújabban, hogy ha a 
a törökök rein cégűdnek, akkor ott 
hagjják a konferenciát. Ezzel szem­
ben egy konstantinápolyi jelentés 
szerint a törökök hajlandók arra, 
hogy

a görög javaslatokhoz képest 
jóvátétel fejében elfogadják a Dimo- 
tika—Karagacs közti háromszöget 

Kiemelik, hogy ez a körülmény 
nagyon megjavítja a béke kilátásait.

A Balkánon ezzol szemben gyanú* 
mozgolódás észlelhető. Az albánok 
fegyveresen szervezkednek és a 
katholikus albánok lázadásáról is 
érkeznek hírek. Ugyancsak hírek 
érkeznek arról, hoyy Bulgáriában a 
tráciai menekültek kényszeríteni 
akarják a kormányt arra, hogy a 
görögök ellen lépjen fel és kény­
szerítse ki a Tráciába való vissza­
telepítésüket. Állítólag

hétszáz ezer tráciai menekült 
halálos fenyegetésekkel ostro­
molta meg Sztambnlinszki mi­

niszterelnököt,
aki kénytelen volt szülőfalujába me­
nekülni, ahol földműves fegyveresek 
védelme alatt áll. Ez a hir azonban 
m< giehetősen gyanús eredetű.

H nemzetg»QhstmájusZ9-ig 
elnapolták

Jauaslnt a tiiztuisÄPiiis rendezásérs
A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra 

után nyitotta meg Sei óvszky Béla 
elnök. Szilágyi Lajos, Homonnay 
Tivadar, Strausz Isiván és Szakács 
Andor az inditványkönyvbe a követ­
kező indítványt jegyezték be:

I. Mondja ki a nemzetgyűlés, hogy 
a fixfizetősü köz- és magánalkalma­
zottak, nyugdíjasok és nj ugbéresek 
nyomorának megszüntetését a lehető

legsürgőseb állami feladatnak 
tekintse,

II. Beáiból: 1. Állapíttassák meg 
a létminimum. 2. Egyszerüsitessék 
a fizetési rendszer. 3. A fizetések ad­
minisztrációjában o) A járandóságok 
ezentúl automatiee emelkedjenek, b) 
A járandóságot ki ki aznap kapja 
meg, amelyik nap az számára ese­
dékes. 4. A különböző fegyveres 
szervezetek tisztikara és legénysége 
rendfokozatonként egyenlő elbánás 
alá vonandó és engyenlöen fizetendő,
5. A hadiérmek tökéletesebb jutal­
mazása foganatosíttassák.

A B) lista revíziójának 
lehetőségét december 31 g biztosítsa 
a kormány. 7. Az átmeneti viszony, 
ban lévő katonatisztekre az 1921. 
évi XXXV. t. c. betüszorint végre- 
hajtassák. — 8. Az újabb elbocsáj 
tások rendelkezése’!, a kormány n ir­
tassa bo a nemzetgyűlésen, t) Az 
újabb olbocájtásokhoz B) listák ne 
szói késztessenek. — b) A hadviselt 
és a szakképzettséggel rendelkező 
szükséges szakemberek, —- c) egy 
családnak két tagja ne bocsájtas- 
sók el. — a) Az olbocsájtolt he­
lyeztessék egy-két esztendei időtar­
tamra átmeneti voszonyba. -r- 9. 
A nyugdíj a ténylegesen szolgain 
alkalmazottak mindenkori járandó­
ságaihoz arányosittassék. Az özvegyi 
nyugdíj elhalt férje nyugdijának két­
harmadában állapítandó meg. 12.
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A magántisztviselők jogviszonyait 
szabályozó {törvényjavaslat sürgősen 
ölöt erjesztendő.

III. Addig is, atnig a fentebb fel­
sorolt javaslatok megvalósulnak, 
utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, 
hogy a
íixílzetésfiek nyomorán ór ik alatt 

enyhítsen.
E célból 1. a már elicndelt kü­

lönböző segély ok egy-két napon 
bolüi kifizetendők. 2. A lakasreudel- 
kezések miatt keletkezett konkré 
sérelmek egy módosító lendoletícl 
kiküszöbölendők. 3. A családi pótlé­
kok felemelendők.

4. A kedvezmenyes ellátás ko>li- 
tozásara vouatkozo rendelkezések a 
fizetések végleges rendezéséig he­
lyeztessenek hatályon kívül.

5. Utazási kedvezményekben az 
1922. évi állapot állíttassák vissza.

6. Az egyes foglalkozási ágaknai 
ezideig rendszeresített pótdijak, 
nyugdijak stb. a mai viszonyoknak 
megfelelően felemeleudők.

7. Hivatalos kiküldetéseknél az 
összes tényleges kiadások megtérí­
tendők.

Ezután az elnök javasolja, hogy 
a legközelebbi ülés kedden, május I 
29 én délelőtt 10 órakor tartassák 
és annak tárgya legyen a további 
teendők feletti intézkedés.

Datuváry Géza külügyminiszter, 
helyettes miniszterelnök kéri a nem­
zetgyűlést, hogy az elnök napirendi 
javaslatát fogadja el.

A Ház az elnök napirendi javas- j 
latát egyhangúlag elfogadta. Ezután 
az ülés fél tizenkét óra után vé 
get óit.

Országos hatonai vivá- 
verseny Debrecenben

Alig zajlott le a Békessy Béla 
vivóklub kitünően sikerült országos 
emlékvcrsenve, máris újabb nagy­
szabású vivóversenyben lesz része i 
Debrecennek. Május 27 én vasárnap 
délután lesz a ni. kir. honvédség 
országos tiszti vivóversenye, amikor 
is az 1923. évi kardcsapat, egyéni 
kard és tőrvívás bajnokságából lesz 
erős, élvezetes küzdelem. A verse­
nyen 8 csapat indul körülbelől 40 
versenyzővel, köztük a leghíresebb, 
legkitűnőbb katona vivők.

Jelen lesznek az összes vegyes- 
dandárok legjobb, országoshirü vívói, 
igy nagyon szép küzdelemre van 
kilátás. Az előmérkőzéseket pénte­
ken és szombaton bonyolítják le a 
Péterfia-utcai laktanya udvarán, 
rósz idő esetén a díszteremben.

A döntőmérkőzés vasárnap dél­
után 5 órakor lesz előreláthatólag 
nagyszámú úri közönség jelenlétében.

Bejárat a Honvéd-utca, illetve 
Péterfia felől. Belépti dijak: Páholy 
(4 személyre) 1000 kor., " 
200 kor., állóhely 50 kor. 
folyó hó 22 tői kezdve előre 
tók: Csáthy könyvkereskedés és Je- 
szenszky-féle illatszertár. A verse­
nyek kezdete 25 és 26-án délelőtt 
9 óra és délután 16 óra. 27-én pe­
dig a döutő mérkőzés 16 órai kez­
dettel.

Mint a HajdufÖld kitűnő forrásból 
értesül, résztvesznek a versenyen 
Schenker, Bogen, Uhlaryk, Ter- 
styánszky, Ráday József, Filotás 
ezredes, s a többi kitűnő katonavi- 
vok, Debrecenből Vincze őrnagy, 
Takács Elemér százados, Dimmer 
százados, A zsűri tisztet a kitűnő 
Berly László ezredes látja el, aki 
különben egy magas színvonala elő­
adást is fog tartani a modern ví­
vásról. előadást is általános ér­
deklődés előzi meg.

A „Hajduföld* mindig az elsősor­
ban küzdött azok között, akik a 
bürokratikus időfecsérléssel szemben 
a Déry muzeum ügyének mielőbbi 
dűlőre juttatását követelték. Ez — 
az ügy minden részlete iránt érzett — 
szeretetteljes aggodalmunk indított 
arra, hogy minden, a múzeumra vo­
natkozó és meghallgatást érdemlő 
véleménynek helyet adjunk lapunk 
hasábjain.

így tegnapi számunkban a Fü- 
zészkerti elhelyezést ellenző fejte­
getést közöltünk, amelyre ma 'vá­
laszképen egy tudományos életünk­
ben előkelő pozíciót betöltő s la­
punkkal belső viszonyban álló sze­
mélyiség a következő levelet küL 
dötte be hozzánk :

Mélyen tiszteit Szerkesztő ur 1 El­
lenkező felfogásom mellett is öröm­
mel látom az izgalmak megnyilvá­
nulását, melyet a Füvészkert sorsa 
előhívott. Két dolgot bizonyít ez • 
történelmi érzéket és a kulturérté- 
kek becsülését. Mindkettő olyan je­
lenség helyi közéletünkben, mely il­
lik Debrecen múltjához és hivatásá­
hoz. A mozgalom céljával még sem 
értek egyet. Nem pedig azért, mert 
a magasabb rendű érdekek ellen­
kezését kikerülhetőnek látom.

Ennek módja az lehetne, hogy 
sajátittassék ki a betegségit« pénz­
tárt magában foglaló emeletes há­
zig ott levő két kisebb és dísztelen 
épület s ebben az esetben az így 
nyert terület bőséges kárpótlást 
nyújt a beépítendő kertrészletért 
Különösen abban az esetben, ha á I

illetve

ülőhely 
Jegyek 
váltha-

! Megint zsidó kézre került két városi birtok
A két ohati birtok bérbeadása

155 és 130 kilogramm búza egy hold fö’d bérlete
A város kisebb-nagyobb birtokai- l 

nak bérlete mostanában jár le s a I 
tanács egymásután adatja bérbe a I 
földbirtokokat. Az árverések ered- i 
ményénél azonban meglepetéssel * 
keli konstatálnunk, hogy a város i 
földei egymásután zsidó kézbe ke- ' 
rülnek. így volt ez a legutóbbi ár­
verés alkalmával, amikor a pallagi 
3 — 400—1000 holdas földbirtokok 
kerültek zsidó bérlők kezébe s így 
volt ez a szerdán délelőtt tartott 
árverésen is, amikor a külső és 
belső Ohat nevű 3—4000 holdas, 

a város legjobb két földbirtoka 
karölt zsidó kézre:

| az egyikért Klein Sámuel, a másikért 
Bieter és Heimann Ígérte meg a 
legmagasabb árat.

De ha az árverezőket és az árve- i 
rés iránt érdeklődőket nézi végig az 
ember, alig talál egy-két keresztyén 
embert. A tanácsterem tele csupa 
jellegzetes arccal. Csupa Bleyerek, 
Heimanok, Lichtseinok, Kleinok, 
Friedek és Rosenfeldek tarkítják a I 
névsort, melyben csak elvétve egy 
jóhangzásu s a magyar fülnek is 
kellemes igazi s nem vásárolt ma­
gyar név. Csodálatos a zsidó föld- j 
éhsége. Volt az árverezők között | 
olyan is, akinek mint sa ját tulajdona ! 
10,000 hold földje van, amellett I 
hasonló nagyságú földbirtokot bérel 
is, ennek ellenére eljött az ohati j 
birtokra árverezni.

Délelőtt 9 órakor zsúfolásig meg- í 
telt a városháza tanácsterme árve­
rezőkkel és érdeklődőkkel. Az ár­
verési feltételek ismertetése után { 
Zöld József tanácsnok, az árverés j 
vezetője megkezdi a 3581 holdas : 
külső Ohat árverését, melyre a kö- I 
vetkezők jelentkeztek: Csanak Jenö, I 
az eddigi bérlő, Gara Alajos, Bleyer 1

és Heimann, Fried Samu. Rosenfeld 
Sándor, Klein Sámuel, Vásáry test­
vérek és Lichtsein Jenő és Márton.

A 65 kg-os kikiáltási árról rö­
videsen

100 kg on felül emelkedett az 
ajánlott bér, mely végül is 155 

kg. búzán állott meg, 
melyet Klein Samu debreceni lakos 
ígért meg. A bizottság Klein Sá­
muel, Vásáry testvérek, Bleyer és 
Faragó bánatpénzét visszatartotta, 
mivel hármójuk ajánlata között csak 
pár kilogramm a különbség s az 
eredményt a városi tanács elé ter­
jeszti.

A belső Ohat nevű 4269 ka- 
tasztrális holdat kitevő földbirtokra 
Csanak Jenő, Gödény László az 
eddigi bérlő, Bleyer és Heimann, 
továbbá Lichtsein Jenő és Márton 
árvereztek. A 65 kg. kikiáltási árral 
szemben Bleyer és Heimann aján­
lotta meg a íegmagasabb bérössze­
get, holdanként és évenként 130 kg. 
búzát. A bizottság itt is visszatar­
totta a Csanak Jenő, Gödény László 
és Bleyer és Heimann bánatpénzét, 
mert hármójuknak szintén csak pár 
kilogramm volt a különbség aján­
latukban.

A bérbeadás ideje 12 év, 
amely 1924 október Í vel kezdődik 
és 1936 szeptember 30-ával végző­
dik. Az árverés eredménye a tanács 
legközelebbi ülésén kerül tárgyalás 
alá. A városi tanács tagjai között 
már a délelőtt folyamán az a véle­
mény alakult ki, hogy a földbirtokok 
bérletét részint a Vásáry testvérek- 
nek, részint pedig Gödény Lászlónak 
adják, akik alig 2—3 kg. búzával 
maradtak alul a legmagasabb aján­
latot tevőknél.

Még egyszer a Déri muzeum ügyéhez
muzeum nem a kert közepén ha­
nem az utcai front felé, tágasabb 
előkerttel emelkednék. Itt csak anv- 
nyira kellene befelé tolni, amennyi­
ben azt a front érvényesülése meg­
kívánna, tekintette! a kollégium mo­
numentális méreteire is. Így sem 
veszne azonban semmi sem kárba 
mert az előtér is kertesitendő volna’ 
Ha hozzávesszük, hogy, mint hírlik 

és amint kívánatos is — idővel 
a régi gazdasági akadémia épülete 
is csákány alá kerül, az építkezés a 

®°4rsában csak előnyös 
mi jő-változást jelentene. A kert ere­
det, rendeltetését megtarthatná; ér­
tékes növényeiből feláldozni sem­
mit sem kellene, Js ízléses beosztá­
sával a múzeumnak is megfelelő 
környezetet adna. 8

Gondoljuk meg, mi szól a múze­
umnak a Füvészkertben való elhe- 
lyezése mellett és ellene ? Ez utóbbin 

£![e!le szó1 a kerí rendel, 
tetésétöl való eltérítése. Érre a fen­
tiek megadják a választ, természe- 
tesen csak azok számára, akik nem 
makacs pártszempontból, de elfogu- 
at an és tárgyias mérlegeléssel al­

kotnak véleményt. Igaz, hogy jó, de 
távolról sem oly bájos hely volna 

a ref. főgimnázium melletti 
telektömb. Nem lehet azonban kicsibe 
venni azt az ellenvetést, hogy ott 
sok lakást kellene pótolni, ami nem 
megy oly nagy hirtelenséggel. Tehát 
akadályozná az építkezés 
megkezdését. I 
kis ház lebonlása^volnT
mpÍV . ... . f — 1

— gyors 
lit csak egy lozoga 

mely két családnak ad íakást.^Ez

: máur.mf neni okozhat legyőzhetni« 
nehézséget. s/yzneidien

Meíleíe szól minden más F« 
esztétikai gyűjtemény legrnéltóhh 
környezete a kert; különösen s 
meggondoljuk, hogy itt a kert oltása a Déry^U2'e„V“k'k , 

ez is gyűjtemény, élő növényék tu 
domanyos gyűjteménye. Ennél k 
fontosabb érv, hogy a város szivé­
ben van, mégis távolabb a Jí 
forgalom porától és zajától 8y 

1 ermészetesen ez föltétlenül meg 
kívánja, hogy a Füvészkert-utca a? 
egyből bérpalotától Bethlen-utcai 
torkolatáig aszfaltburkolatot kapjon 
De ez a kollégium és a nagytemplom 
miatt is nagyon kívánatos" Tko 
zelség a lankadhatatlan feltétele a 
helyes niuzeumpoliükának. Azért 
bármily közel állok is az egyetemi 
körökhöz, nem tartottam szerencsés 
dolognak azt a tervet, melv az 
egyetem mellé kívánta elhelyezni 
Déry gyűjteményét. Az egyetem lég­
körében élők bármily messzire el­
mennek utána, de annak a réteg­
nek, melyre szintén hatni akarunk 
vele, tálcán kell az alkalmat eiibe 
vinni, hogy ne tudja kikerülni, és 
kíváncsisága fáradtság nélkül vi<*ve 
lépteit a fölemelő hatásokkal varó 
termek felé.

Szakitanunk kell magasabb kul­
túrpolitikai szempontokból azzal a 
régi felfogással, mely a könyvtá­
rakban díszesen aranzsirozott és 
féltékenyen őrzött gyűjteményt, a 
múzeumokban kurjózumok tárát s 
általában csak parádét látott. A mű­
vészetek szeretetét bele kell csem­
pészni közönségünk leikébe. Mint a 
színházat és mozgószinházakat, nél­
külözhetetlen lelki táplálékává kell 
tenni. Ennek megva ósitása fontos 
feladata a magyar kultúrpolitikának. 
Kultúránk művészetével lehet leg­
korábban és legkönnyebbe l naggyá, 
mert fajunknak ehez minden alkotó 
ereje teljességben megvan. Csak 
egy, a közönség, hiányzik ehez ma 
még, amint művészeink fényes si­
kerei és sötét nyomora egymás mel­
lett oly szomorú ékesszólásként igazol­
ják. És ha erre valahol is szükség 
van, úgy ez a hely épen Debrecen. 
Művelődése ugyanis sajátos gazdag­
sága mellett is egyoldalú az észté- 
tétikai műveltség igen nagy fogyat­
kozásai miatt. Lendületet kell hát 
adni az ujabbkori próbálkozások­
nak, melyeket a müpártoló és zene 
egyesületek és a városi zeneiskola 
képviselnek. Debrecennek égető 
szüksége van arra, hogy a Déry- 
rnuzeum kincsei mentöl hamarabb 
megtermékenyítsék a lelkét, mert 
épen a művészettörténeti emlékekés 
esztétikai hatások hiányzanak Deb­
recenben. Már pedig idáig annyi 
huza-vona történt a Déry-muzeum 
körül, ahogy a távolabb álló érdek­
lődőt is méltán tölthette el keserű­
séggel és aggodalommal. Mintha 
egy égből hulló aranyeső ellen akar­
tak volna esőernyöt nyitni, hogy va­
lamiként meg ne termékenyítse a 
lelkeket. Mintha csak el akartak 
volna hárítani a város kultúráját 
érő ezt a nagy szerencsét.

Ne habozzunk hát tovább. tio 
azzal a múzeummal.' Emlékeztetem 
a közönséget egy másik haséul , 
bár kevésbbé fontos eseményre. 
Beöthy László akarta pesti szinn 
zainak nagyszerű ganbjával i'űe J 
__ Cöbí vebreccu S'-iuirazi 
A ...indent jobban tudó ellenzem 
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felmentve a gyilkosság 
vádja alól

Érdekes bűnügyet tárgyalt szerdán ' 
délelőtt a debreceni kir. törvényszék 
Ujfalussy József törvényszéki al- 
elnök elnöklete alatt működő bűn 
tető tanácsa. A vádlott Szűcs János, 
26 éves hajdúnánási legény volt, 
aki a vádirat szerint a múlt év má­
jusában megölte Danka Sándor 
hajdúnánási fiatalembert.

Verekedtek.
A gyilkosság előtt pár héttel fel­

jelentették a csendőrségen Szűcsöt 
és egyik társát. Szűcs azt hitte, hogy 
Danka jelentette fel s ezért pár nap 
múlva a Grünbaum-féle korcsmában 
megverte.

Danka Sándor a verekedés miatt a 
püspökladányi járásbíróságnál kere­
sett elégtételt s feljelentette ott 
Szűcsöt.

Bekülés helyett a halál.
A két haragos, perlekedő azonban 

pár nap múlva kibékült egymással 
s elhatározták, hogy közösen be­
mennek a püspökladányi járásbíró­
sághoz s békésen igazítják el az 
ügyet. El is indultak, de útközben 
betértek az egyik közeli tanyába. 
Itt, nem tudni mi okból, Danka 
késsel rohant rá Szűcsre, aki véde­
kezett s torkonragadta a támadót. 
Dulakodás közben Danka egyszerre 
felkiáltott, összeesett s rövidesen ki­
szenvedett. X halált belső elvérzés 
okozta.

A körülmények azt bizonyitották, 
hogy Szűcs ölte meg Dankát. Meg 
is indult ellene az eljárás s tegnap 
vonta felelősségre a bíróság. Szűcs 
azzal védekezett, hogy önvédelemből 
ragadta meg Dankát, aki késsel tá­
madt volt rá s a halál véletlen müve 
volt, nem ő okozta. Megerősítette 
ezt az orvosszakértő véleménye is, 
úgyszintén a kihallgatott tanuk val­
lomása. 4 bíróság Szűcsöt fel is 
mentette a vád alól, mivel nem látta 
bebizonyítva a vádat. Az Ítélet jogerős.

Bolonditó nadragulyát vett 
be egy szerelmes varrólány 
A kedvese beszélte rá

Tegnap délután öngyilkossági kí­
sérlet történt Debrecenben a Csonka- 
utca 6. szám alatt. Bíró Margit 21 
éves varrólány megmérgezte magát, 
bolonditó nadragulyát, antropiut vett 
be. A növényi méreg hamar érez­
tette hatását. A szomszédok figyel­
mesek lettek a lány jajgatására s 
értesítették a mentőket, akik be­
szállították a varrónőt az egyetemi 
külső klinikai telepre. Állapota nem 
túlságosan súlyos.

Az öngyilkossági kísérletre, mint 
a vizsgálat kiderítette, a kedvese 
oj-zélte rá, aki ell n meg is indul 

»z eljárás. 1

1923 május 24 (Csütörtök)
Brot.: Eszter. Kath.: Zsuzsámra.

Időjárás : Hazánkbin eső többnyire csak 
nyomokban volt Nappali hőmérséklet kissé 
vmelkedet, reggelre azonban még mindig 
10 fok alá ment a hőmérő,

Idöjóslat: Túlnyomóan száraz idő vár­
ható hőemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 
8—8-ig.

Egyetemi könyvtár déle ölt 9 -1-ig, dél­
után 2—6 ig.

Csokonai színház este fél 8 órakor Ba­
jadér C) bérletben.

Apolló : Névte en asszony.
lírám i : Divafhercegnő.
Vígszínház : Sapphó.
A tiszántúli ref. egyházkerület közeyü- 

lése délelőtt 9 órakor.
Az állami fő eá iskola majálisa 9 órai 

kezdettel a Nagyerdőn, tart estig.
1 érzene a Ferenc József-uton 6—7 óra 

között.
Gazdag cirkusz előadása Külsővásárfé 

ren 8 órakor.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

artanak : Kígyó. Aratiy5_Egyszarvu, II. 
Rákóczi, Nádor, Csokonai, Remény.

Hatvan éves szolgálatom 
emlékére

Irta: Könyves Tóth Kálmán. 
Hatvan éves pályámra visszanézve. 
Ajkam forró háláimét rebeg.
Mintha mindegyike hozzám beszélne, 
Életre kelnek halott emberek.

Kunszentmiklós, Petőfi szép városa, 
Adott nekem legelőször lakás1, 
Hol a hidat hüs patak vize mossa, 
Ott volt rajtam pár évig a palást

Kiskunlacházára rendelt végzetem. 
Szives örömmel mentem el oda, 
Buzgó imára csukva mindkét kezem. 
Szerény papiak, nagyuri palota.

Küzdésből is kivettem ám a részem, 
Megvívtam bátran a nehéz csatát 
Törtem előre, bátran és merészen, 
Bátor küzdés fényes jutalmat ád!

Debrecenbe hívott hívők bizalma, 
Itt hirdetem azóta az igét . . .
Itt terüljön reám síromnak halma. 
Hol ápolom a hívőknek hitét.

*
— A tiszántúli ref. egyházkerület 

közgyűlése. A tiszántúli református 
egyházkerület szokásos évi közgyű­
lését ma reggel 9 órai kezdettel 
tartja a Kollégium dísztermében. A 
közgyűlés legelső aktusa lesz a Kiss 
Ferenc egyetemi tanár visszavonu­
lásával megüresedett egyházkerületi 
főjegyzői állásról való gondoskodás, 
illetőleg jelentéstétel dr Révész lm-’ 
rónék a fenti állásra való megvá 
lasztatásáról. Dr Révészt ezen a 
közgyűlésen fogják a főjegyzői 
állásra ünnepélyesen beiktatni. Meg­
jegyzendő, hogy az egyházkertileii 
főjegyzői alias hivatalból püspökhe- 
lyettességgel is jár.

— A jog. és pénzügyi bizottság 
május 25-én pénteken délután 4 óra­
kor tartja ülését a városháza tanács­
termében. A 12 pontos tárgysorozaton 
szerepel a bérkocsis iparlársulatnak a 
fuvardíj felemelés iránti kérelme és 
több apró ügy.

Női és férfi kalapátalakt- ffWilRnnnoln •> 
fások legszebben készülnek Mely nél

IwPiacz-utca 63. Telefon 11-11.

.............................................................. .. ....... MU...P.P» lenié diait lanozitoajeK. szám.

Mielőtt vásárolna nézze meg Dian C7
2 tloirliicáni férfi ác finniho énihói Iluu 0/

— Házasságkötés. Sági és csukás- 
i pataki Sághy Ferenc gyógyszerész 

é-r neje, nánási Oláh Kornélia leánya, 
Margitka, tegnap esküdött örök liü- 

t séget özv. Tóth Béláné Gölsl Irma 
; fiának, dr. Tóth Emilnek, a Debre- 
; czeni Első Takarékpénztár főtiszt­

viselőjének, a Kékek klubja agilis 
elnökének. Az egyházi esketést a 
menyasszony szülei házánál Póüffy 

i Béla apát, Theresiánutni igazgató 
végezte. Tanuk voltak a meny asz- 
szony részéről dr Trocsányi Béla 
orvos, a vőlegény részéről Varrdy 
Szabó Miklós, nagybirtokos.
- Beformatus nagygyűlés Derecskén 

A debreceni ref. egyházmegye lel- 
készikara, melybe a debreceni lel- 
készitestületen kívül körülbelül har­
mincöt egyház lelkésze tartozik julius 
4 én és 5-én Derecskén nagygyűlést 
tart, melyen a lelkészeken kívül az 
egyházak főgondnokai és presbyterei 
is megjelennek. A két napi nagy­
gyűlés tárgya a benső hitélet meg­
erősítése s annak a problémának a 
megoldása, hogy ezekben a változott 
időkben a híveknek vallásos buzgó- 
ságát hogyan lehetne felébreszteni, 
s hogy az egyházak erkölcsi erejét 
hogyan lehetne a nemzeti megúj­
hodás szolgálatába állítani. A gyűlés 
kiváló gondot fog fordítani az ifjúság 
vallásos nevelésének problémájára, 
s annak megvitatására, hogy mi­
módon lehetséges egy uj, valláso­
sabb ifjúság nevelését előmozdítani. 
Debrecenből a gyűlésen — mint 
előadók — részt fognak venni dr 
Molnár^ Ferenc, dr Révész Imre és 
Uray Sándor lelkészek.

Eljegyzés. Wilhelms Emil bank­
igazgatónak és nejének, Bartók Ilo­
nának leányát, Nórát, eljegyezte 
Wallűch Oszkár tanár.

— A debreceni MANSz előkelő 
vendégei. Tormay Gézáné, Tormaiy 
Cecil írónő sógornője és Csapó 
Rizsi, a nádudvari MANSz-itak ve- 

I zotö tagjai ma Debrecenben jártak, 
hogy a MANSz helybeli szövőtele­
pét megtekintsék. Az illusztris ven­
dégeket a szövőtelupen dr Olchváry 
Íjászióné, a gazd. szakosztály veze­
tője, Garda Dezsőné és Ollinger 
Béláné, a MANSz alelnökei fogad­
ták. A vendégek megtekintették a 
mintaszerűen berendezett szövé 
szelet, amely Birtalan Sándor né mű­
vezetése alatt 7 munkást foglalko« 
tat ós szép férfiruhának való nyers 
vásznat, női fehérruhának való vász 
nat, fehér fekete tenniszcsikos szö­
vetet és asztalkendőket készít. Az 
előkelő vendégek hosszabb időt töl­
töttek el a szövőben és megbeszé­
lést folytattak a szövő debreceni 
vezetőségével.

— Szabad az eperfaiombszedé«. 
A városi tanács közli a varos lakos­
ságával, hogy az utcákon, köztereken 
és közutak mentén levő epedéről 
lombot minden selyemtenyésztő sza­
badon szedhet tekintet nélküi arra, - 
hogy az akinek ingatlana előtt az 
eperfák állanak, foglalkozik-e selyem­
tenyésztéssel vagy sem. A város la 
kossaga, a selyemtenyésztőket a sok 
faradtsaggal és meglerheltetéssei járó | 
lombszedés munkájában ne akadá 
iyozza, továbbá az eperfák bernoesko- 
lásától vagy megrongálásától szigorú 
büntetés terhe alatt tartózkodjék

Elhalasztották a Koreaztyéa 
Nemzeti Liga közgyűlését. A Ke­
resztyén Nemzeti Liga május 27-re. 
vasárnapra kitűzött közgyűlését jú­
nius hóra halasztotta. A közelebbi 
időpontot közhírré teszi az elnökség. 
Dr Pórszász Károly főtitkár.

- Kettős névváltoztatás. A bel­
ügyminiszter megengedte, hagy 
Petzkó Ernő ref. kollégiumi tanár, 
»Kaszinó igazgatója, valamint Adrien 
Elemér nevű gyermekei] családi ne­
vüket. Petzkó Stokolay kettős névre 
változtassák át.

— Névmagyarosítás. A belügy- 
| miniszter megengedte, hogy id. Szőr- 
i nyű József debreceni születésű és 
i illetőségű ref. vallásu háztulajdonos, 
l valamint nagykorú ifj. Szörnyű Jó­

zsef szobafestő, úgyszintén kiskorú 
János, Sándor, Imre nevű gyermekei 

j családi nevüket Szőke névre ; Díh- 
nik Mihály hajduhadházi születésű 
gör. kath. vallásu nős, máv. iroda­
kezelő, valamint Gizella nevű gyer­
meke családi nevét Andorfi névre 
változtassa át.

Elragadták a székárát a 
megbokrosodott lovak. Súlyos sze­
rencsétlenség történt szerdán délben 
12 óra felé a Ferenc József-uton, az 
Arany Bika szálloda közelében. A 
szálloda előtt állott Macsi Tóth Aa- 
tal gazdálkodó szekere, amelyen Szél 
Mihály It éves kocsis, Szabó Imréné 
es Tóth Andrásné ültek. A szekérbe 

I fogott lovak megijedtek az egyik villa- 
I mostól, megbokrosodtak s elragadták 

a szekeret ; gyors iramban vágtattak a 
Kistensplom felé. A szekérben ültk 
egymásután kiestek, elsőnek a kocsis, 
taajd a két nő is, és véresen, 
tétlenül terültek el 
Hajnal Dezső dr 
első segélyben, ________
mentőket, akik beszállították a sérül­
teket az egyetemi külső klinikai te­
lepre. Állapotuk súlyos, agyrázkódást 
szenvedtek. A szerencsétlenség ügyé­
ben megindult a vizsgálat.

Az áramszolgáltatás korlá­
tozása. A világitási vállalat értesíti a 
villamos áramot fogyasztó közönséget, 
hogy 24, 25, 26 és 28-án déli 12 
°ráiól d. u. 3 óráig a hálózaton esz- 
közlendő oszlopcserélé» miatt Csapó­
utca végén, Árpád-téren, Csillag-, 
Bercsényi-, Nyíl-, Homok-, Apaffy- 
utcákon, Patay-, Móric-telepeken, 
Csapó kertben, a Nagyerdőn és a 
Pallagi-pusztán nem lesz villamasáraui 
szolgáltatás.

., ~ népjóléti hivatal tárgyaars- 
játéka Debrecen az. kir. város nép­
jóléti hivatala ez évben is kapott en­
gedélyt intézmény alapja javára ren­
dezendő tárgysorsjátékra. A kisorso­
landó tárgyak ez évben : kockacukor 
50 kg.-os és kisebb tételekben, női 
és férfi felöltő szövetek, ruhaszövetek, 
e8y"®gy zsák nullás, főző és kenyér­
liszt, gyermekkabátok és ruhák, szvette- 
rek és számos kisebb tárgy. Sorsje­
gyek már is kaphatók a hivatal Mik­
lós u. 23. szám alatti helyiségében, 
naponta 8 2, és d u. 3—6-ig, da­
rabonként 100 koronáért.

— Gyapjú fonál, Jumper selyem 
a legszebb sziliekben ismét érkez­
tek. Kész blúzok, jurnperek raktá­
ron. Szilágyi Lajos kézimunka és 
mühimző vállalata, Széchenyi utca 1. 
szám.

esztné- 
kövezeten. 

orvos részesítette 
majd előhívták a

ajdusági férfi és fiufuha áruház kirakatjait. Vármegyeház ka- 
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A KRITIKA
A sajtó ezerazövevényü, lazas 

munkáját egyetlen kritérium emeli 
föl az események szül ke regisztrá­
lásán, de ez az egyetlen kritérium 
erkölcsi súlyt ad neki és magas- 
rendű szempontok érvényesítésére 
kötelezi. A tevékenyen virrasztó kri­
tikai szellem ez, ami éberen Őrködik 
a közélet minden megnyilvánulása 
felett, lélekkel és bittel teli meg 
gyözödéssel száil harcba az igaz­
ságért, emeli és kiválasztja az ér­
tékeket, pionírja a tisztitó mnnká 
nak, egészséges és öntudatosan erős 
közszellemet teremt szervező ere­
jével. ,

Ez a partatlanság és tettre kész 
szellem az, ami a sajtó lényeges 
hivatása, amitől el nem térhet és 
aminek érvényesítésében magát külső 
beavatkozásoktól sem befolyásokat 
hatja, mert óiommezőit a jövő szá­
mára veti be irányitó gondolatokkal.

Annyira természetes ez, hogy le 
szögesébe csak akkor szükséges, 
amikor olyan harc provokálja ki, 
amilyen Debrecenben napok óta dúl 
a Csokonai-színház egy operett elő 
adása és ennek az egyik sajtóorga- 
n um ban megjelent kritikája miatt. 
Hogy mennyiben szenvedtek sérel­
met a kritika miatt a Csokonaiszin 
ház direkciójának erkölcsi és anyagi 
érdekei, annak eldöntése nem lehet 
a mi feladatunk, mert hiszen a 
független magyar bíróság ítélete 
előtt meghajolni késztet mindenkit 
a bírói katedra szenvedélyek felé 
magasodó tekintélye. Hogy viszont a 
kritika szabadságát mennyiben kor­
látozza egy végső fokon mégis mii 
vészeti kérdésnek egy nem a művé 
szét normái szerint ítélkező fórum 
— bármily tiszteletre méltó fórum — 
döntése alá való bocsátása a meg 
kritizált részéről, ebben az ügy 
végleges befejezéséig véleményt 
nyilvánítani nem óhajtunk.

Épen azért nem, mert itt elvi 
jelentőségű ítéletről lesz szó, ame 
lyet nemcsak az érdeke/t felek, de a 
magyar művészet minden tényezője 
a jövőre nézve is kiható érvénye 
miatt vár kivételes figyelemmel.

Akkor az adatok teljes ismereté­
ben és a mindkét oldalról felsora- 
koztatandó érvek világításában plasz 
tikusabban bontakozik majd magá 
nak a kérdésnek a lényege, amit 
most még a lírikus momentumok 
sokszínű belejátszásától velejében 
megragadni nem lehet.

Theoretikus álláspontunkat lógjuk 
féltékenyen megőrizni akkor is és 
őrizzük most is, óvakodva kiállani a 
személyi harcba, de szilárdéi tartva 
azokat a pozíciókat, amiket művé­
szeti és müvészetpolitikai kérdések­
ben eddig elfoglaltunk. Mindenkivel 
szemben szilárdan tartva, igy a 
Csokonai- színházzal szemben is, 
amelynek vezető köreiből szokatlan 
módszerrel történtek kísérletezések 
arra, hogy arról az elvi magaslatról 
mi a némaság völgyébe húzódjunk 
hátra.

A kritika szavát szabályozni egyet­
len kény szert ismertünk el eddig és 
ismerünk ezután is : a belső meg­
győződésből fakadó motorikus erőt. 
S ez meg tudja választani magának 
azokat az eszközöket, amelyek ennek 
a belső meggyőződésnek nem keve­
sebb és nem több, hanem a művé 
szí produktumnak a kritikus lelké­
ben élő normák szerint elbírált, épen 
megfelelő értékű nívóra helyezésé­
vel adnak kifejezést.

liábavaló volt és lesz tehát min­
den oldalról, igy a Csokonai színház 
részéről is, bármely eszközzel arra 
hatni, hogy a Hajduföld színikritikusa 
és művészeti kritikusai is mással,

mint a saját lelkiismeretűk szerinti 
kényszerítéssel egyetlen sort is le­
írjanak olyat a szignatumukkal el­
látott kritikáikban, ami nem egyezik 
meggyőződésükkel. Például soha nem 
lehet arra hatni, hogy a Csokonai 
színházban előadott darabokról, azok 
rendezéséről és az előadás szereplői­
nek teljesítményéről másként, mint 
dicsérőleg ne nyilvánítsunk véle­
ményt, ami nemcsak jogunk, de kő 
telességünk is a magyar kultúra 
egyetemes érdekei szempontjából.

Annál kevésbbé érhető oz el, mert 
a Hajduföld soha béklyóba nem 
verte kritikusai kezét, mindig meg 
volt és meg is lesz a teljes és kor­
látozástól mentes irányítási és bírá­
lati szabadságuk. Ezt fogják meg­
őrizni ebben az ügyben és a jövő­
ben is, mindenkor és minden mű 
vészi produktummal szemben ébren 
tartva kritikai szellemük értékkivá­
logató, ha szükséges tettre készen i 
harcias, de mindig összetartó és | 
szervező erejét. Mert ezek a kér- '
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dések legkevésbbé sem az ő ügyeik, 
hanem a magyar kultúra mennél 
magasabb és mennél tisztább ívben 
való fellendülésének problémája.

A Csokonai-szinház pénteken este 
mutatta be a „Bajadér“ cimü ope­
rettet, amelynek bemutató előadá­
sáról a »Debreceni Független Újság“ 
színikritikusa a lap pünkösti számá­
ban közölte le kritikáját.

A Csokouai-szinház igazgatója a 
kritika miatt a bírósághoz fordult, 
feljelentvén a kritiku t rágalmazás, 
becsületsértés és hitelrontás miatt 
és két millió korona kártérítés meg­
ítélését kérve. Demjí&ovich Miklós, 
a járásbíróság vezetője csütörtökön 
délelőtt 11 órakor hallgatja meg a 
feleket, akik minden valószínűség 
szerint szakértők meghallgatását fog 
ják kérni.

Az elvi jelentősége miatt 
kívüli fontosságú tárgyalás 
igen nagy az érdeklődés.

kereszt egylet nevében 500 svéd kn 
rónát adományozott az őszi U0Vás-r 
lások céljára. Egyben megajánd - 
koz ta a Mensát a -véd Viröskeres t 
főtitkárának sajátkezű aláírásával ti 
látott arcképével is. a svéd tudó, 
e nemes szivü adományozás után 
ma este tovább utazott Nvirew 
házára. * 1

rend 
iránt

Elénk érdeklődéssel kisérik a svédek Magyarország sorsát
Magyar írók svéd nyelven - Svédország elitéli a trianoni békét 

Dr Leffler Béla nyilatkozata
Dobi even illusztris svéd vendége, 

dr Leffler Béla stokholmi követség! 
attasé, aki fáradhatatlanul buzgól- 
kodik a háború kímélte boldog skan­
dináv népek s a magyarság kapcso­
latainak kiépítésé«, munkatár.'unk- 
nak a svéd magyar kérdésekről a 
következő nagyérdekü kijelentése­
ket tette:

A magyarok közül nem sokan 
tudják, hogy a magyar költők, külö­
nösen Petőfi neve Svédországban ál 
tslánosan ismert és becsült. Él még 
egy Ti éves öreg költő, aki ma is 
szeretettel fordítja Petőfinek költe­
ményeit és nem akar addig meg­
halni, amíg Petőfi isszes köttetné 
nyeit le nem fordiija.

hinnék a lelkes ifjú {lelkű ősz­
hajú svéd költőnek a neve S chöld- 
sröm, az ő bátyja volt az, aki az 
első Petőfi verset svédre fordította 
és aki Magyarországot bejárta. A 
A magyar irodalom iránt való sze­
leteiéért nemcsak a Magyar Tudo­
mányos Akadémia, hanem a Petőfi 
Társaság is tagjai sorába iktatta.

De nemcsak Petőfi ne re ismere­
tes Svédországban, hanem a modern 
magyar írók közül Herczeg Ferenc 
nek, Tormay Cecilnek ii, sőt leg- 
újabban Csalhó Kálmánnak „Te csak 
pipálj Ladánji“ cimü regénye fog 
legközelebb a „Svenska Dagbladed“ 
hasábjain megjelenni.

Ui inban
a magyar művészet aratott nagy sike­

reket a skandináv államokban,
igy Krisztiánjában május hó elején 
valósággal magyar napok játszódtak 
le, amidőn az ottani műcsarnokban 
megnyílt a magyar müki.állitás.

A magyar zenét is szeretik a své­
dek és nincsen tél, amikor legalább 
nehány magyar művész ne aratna 
nagy sikereket Stokholmban és a 
vidéki városokban.

A skadináv népek lelkületo a nagy 
távolság s a faji ellentét dacára is 
közel van a magyar lélekhez. Nem­
csak a magyar irodalmat, zenét és 
művészetet kedvelik, de szeretik a 
magyar embert is. Hogy közelebbi 
érintkezés a két nép között gazda­
ságilag nem jöhetett létre, "annak 
főoka az, hogy Magyarországnak 
nincsen kikötője és a szárazföldön 
való éiintkezés idegen államokon 
keresztül nehéz és körülményes. De 
hogy a
svéd gazdasági körékben is meg van i

a komoly érdeklődés a magyar ipar 
iránt,

arra elég azt a példát felhoznom, 
hogy a legnagyobb svéd lokomotív 
gyár igazgatója elutazásom napján 
megbízott azzal, hogy kéidést intéz­
zek a magyar államvasutak gép- 

! gyárához, tudnának-e gő/mozdony- 
I kazánokat és alkatrészeket szállítani, 

mert ez a nagy svéd cóg kapta meg 
I legutóbb az argentiniai uj vasút- 
! vonalak kiépítését. Ha sikerül meg- 
' egyezni a svéd cégnek a magyar 
I államvasutak gépgyárával, akkor 
' élénk gazdasági összeköttetés jön 
I létre a két állam között.

A svédek szívesen emlékeznek 
vissza arra az időre, amikor még a 
magyar liszt olcsón és akadálytala­
nul jutott ki Svédországba. Most is 
szívesen rendelnének magyar lisz­
tet, — sajnos, az Svédországban 
drágább, mint a legfinomabb ame 
rikai liszt.

A svédek és általában a skandi­
náv népek a magyar politikai hely­
zetet komoly érdeklődéssel kisérik. 
Mindnyájan

meg vannak győződve a béke- 
szerződés lehetetlen feltételeiről

és tudják, hogy Magyarország meg­
csonkítása nemcsak ideiglenes, ha­
nem annyira égbekiáltóan igazság­
talan, hogy az sokáig nem tarthatja 
magát. A nagy polgári lapok közül 
a „Svenska Dagbladed“, a „Stok- 
holm sidmingen“, .az ,. áften Bladed“, 
Norvégiában az „áften Posten“, 
„Morgen Posten“ gyakran közöl ' 
magyar vonatkozású híreket, cikke 
kel és egyedül a szocialista és a 
kommunista lapok azok, amelyek 
híranyagukat a bécsi és berlini 
emigránsoktól veszik át minden kri­
tika nélkül. — Azonban nyugodtan 
mondhatom, hogy az úgynevezett 
fehér terrorról szóló rágalmaknak 
már a komolyabb svéd szocialista 
lopok sem ülnek fel.

Kívánatos volna, ha a magyar 
lapok is és a magyar körök is ha 
sonló meleg érdeklődéssel viseltet­
nének a skandináv irodalom művé - 
szét és politika iránt, mórt a skan­
dinávok azok, akik lelkesedéssel 
üdvözölnek minden cikket, minden 
fejlődést, amely az ő országukról 
szól.

Dr Leffler Béla különben a mai nap 
felkereste dr Láng Nándor egyetemi 
professzoit, a. Mensa academics fá­
radhatatlan vezetőjét s a svéd vörös­

NAPI
I atrocitások 
i Akinek állitóltoy wiinclia 

tf/aza van. „Teljesen hozzá nem 
értő elemeket hoztak a város élére 
akik a nagy sziklafalon szétzuzódtak 
ís ki erkölcsi, ki fizikai halállal tá 
vj/ofí“ — mondotta a nagy piisnök 
ur a főispánhoz intézett pohárköszön­
tőjében, nyilván az ő két elődjére 
értve.

Hogy ezek közül ki távozott „fizi­
kai halállal“ Debrecen éléről, senki­
nek sem kell mondanunk. Köztudo­
más szerint csak az egyik.

Éi a másik ? . . .
Hát igen, püspök ur, ez az, amiért 

mi kálvinista pápai csalhatatlanságát 
címünk szerint merészkedtünk egy­
előre mégis kétségbe vonni. Mert 
hiszen a független magyar bíróság 
majd csak ezek után fogja remél­
hetőleg mindenkit kielégítő módon 
eldönteni, hogy vájjon valaki betölt­
hető Magyarországon egy magas 
biroj állást, miután akárhonnan er­
kölcsi halállal távozott! . . .

4 kettős tStaes nyelvek. Se­
besen zugó Szelekről és Tüzes Nyel­
vekről elmélkedett pünköst szent va­
sárnapján a felekezeti egyetértés kis­
ded saj’tóorgánumának ünnepi vezér­
cikkírója. S a Szentlélek kitölteté­
sének nagy napján megszólalt pen­
náján a tnagábaszállás nagy vallo­
mása.

„Kettős nyelvek tudománya a ha- 
zudozás — írja. Ennek áll nehány 
esztendő óta a. világ. Ma igy be­
szélni, holnap amúgy : de azért min­
dig orényhősnok maradni — ez az 
ujmódi kettős nyelvek tudománya. 
Hazudni nem bűn, — mondogatják, 
— ha van, aki a hazugságot hiszi. 
Van is benne valami. Hiszen a ha­
zugság létjogosultságát épen a ha­
zugságot elhivő emberek ostobasá­
gában találja meg. Minden közönség 
olyan nyelvet kap, amilyet megér­
demel.“

Hát tényleg : van is benne valami. 
Ma áldozatos szavakban köszöntem, 
dinasztikus hűségtől remegő bajusz- 
sza! a királyt, holnap hitvallást tenni 
a vörös iforraialom köztársasága 
mellett. Ma szózatos hanggal hir­
detni öntudatos proletár mivoítuakat, 
holnap hívni, kérni, ünnepelni az 
ellenséges fegyverek hordozóit, hadd 
terjesszék ki diadalmas fegyverük 
hatalmát az egész ország fölölt. Hol­
napután pedig, — ma ismét, — han­
goztatni merész önbizalommal a ha­
zafiasság és keresatyénség, — 6 
kettős nyelveken, — üressé vált szó­
lamait.

¥gy hisszük, ilyenforma dolgokra 
célzott a cikk illusztris Írója. M 
ebben az esetben teljes megértéssé 
fogadjuk igaz pünkösti ítéletét:

„A mai nyelvek is kettősök és tü­
zesek. De azért nem pünkösti nyel' 
vek. A formájuk a kettősség és tü 
zcsség alapján pünkösti nyelv, do a 
tartalmukat a Szent Lélekkel eden- 
tétes gonosz lélek kígyó mérge Ké­
pezi és az a tűz, amit valamikor a 
hűtlenség az idegen istenek olt. r.u 
ról lopott.“ .......
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már nem volt

— Borzalmas szinházegés Délame- 
rikában. A délamerikai cauideni vá 
ro.-i színházban, amelynek nézőtere 
zsúfolásig megtelt, még pedig több­
nyire gyermekekkel és ezek kísérői­
vel, előadás közben a színpadon tűz 
támadt. Az egyik színész ugyanis 
vigyázatlanságból feldöntött egy lám­
pát és a tűz belekapott a diszle 
lekbe. Pár pillanat alatt tűz bori 
tóttá az egész színpadot. A néző­
téren rettenetes pánik tört ki, a 
gyermekek rémülten futottak a ki 
járatok felé, de mert kevés vész­
kijárat volt, nagy tolongás támadt. 
A szabadba vezető egyetlen lépcső 
a tolongásban leszakadt. A nézőtéren 
még sokan voltak, amikor az egész 
épület már égett. A tetőzet rette­
netes robajjal beomlott. A katasz­
trófánál 42 gyermek, 35 asszony és 
16 férfi halt meg. A sebesültek 
száma több százra rúg,

— A lopott revolverrel lövöl­
dözött. Szabó Antal 22 éves tímár­
segéd gazdájától, akinek a Teíelti- 
ulcan van a műhelye, — ellopta a 
revolverét. Tegnap este kiment a Ge- 
réby-telepre, eió'vette a revolverét s 
ráfogta a járókelőkre. Természetesen 
nagy riadalom támadt, ami csak foko­
zódott, mikor Szabó Antal egy lö­
vést is tett. A lövöldözésre eló'rohant 
a Lechner-u’cán lakó Gellér Sándor 
próbarendó'r, kiütötte a timársegéd ke­
zéből a revolvert s ártalmatlanná tette. 
A revolverben akkor
golyó. A próbarendör a garázdálkodó 
liruársegedet átadta a csendőröknek. 
Az eljárás megindult ellene.

— Adományok. P. Tóth hátra­
maradottjai számára. A Hajduföld 
tegnapi szamaban közölt adományok 
r. Tóth hátramaradottjai számára hír­
ben az adakozó neve nem Rác Hen­
rik mint tévesen közölve volt, hanem 
Réz Miklós.

— A szőlőbirtokok után fizetendő 
vagyonvaltsag. A pénzügyminiszter a 
szolöbirtok és erdőbirtok után, vala 
mint a szőlöbirtok és az erdőbirtok 
felszerelése után járó vagyonváltságra 
nézve a kedvezmény és fizetés ha­
táridejét tekintet nélkül a váltság 
összeg nagyságára, 1923. évi május 
dl-tg meghosszabitotta. Ennélfogva 
az a szőlőbirtokos és az az erdő­
birtokos, akiknek vagyonváltsága a 
szőlő, vagy erdőbirtok és a szőlő 
vagy erdőbirtok gazdasági felszere­
lései után külön-külön 100,000 K-át 
meg nem halad, fizetési kötelezett­
ségének teljesen eleget tesz, ha 

■ 2d. május 31-ig a törvényszerint 
iaró vagyonváltság 80 százalékát 
, lzf,b .Az az erdőbirtokos és az 
a szolőbirtokos pedig, akinek a va­
gyonváltsága a szőlő, vagy erdő- 
mrtok es a szőlő, vagy erdőbirtok 
gazdasági felszerelései után külön- 

i ön 100,000 koronánál több, az 
au’ szazazalék váltság pótlék fizeté- 
váu *nein kötelezhető, ha a vagyon- 
váltság teljes összegét 1923. május 

•■g teljes összegében befizeti.

Laphihordo 
asszonyok felvétetnek 
1 apunk kiadóhivatalában

;f adpász és manicup szalonomat

w a ® «gyháíföt gyilkol a szov
V’é’ervari kommunisták köve- 

t.1 , T'chon patriarch* kivégzését. 
Kijelentették, hogy abban az eset­
ben, ha Tichonnak megkegyelmez- 
“ , ' \ Pétorváii terroristák saját 
felelősségükre végeznek a patriachá- 
va . A törvényszék, mint értesülünk, 
halaira fovja Ítélni Tichon patri- 
archái, de a halálos ítéletet az mti d 
átváltoztatják élethossziglani szám­
űzetésre.

— niegrendsxabályozzak az elemi 
iskolákat. Az elemi iskolák rendtar- 
tartasára és a beiskoláztatásra vonat­
kozólag egy igen fontos miniszteri 
rendelet jelent meg a napokban. A 
rendelet a gyermekek iskolába járá­
sát egészen uj alapokra fekteti s 
Különösen a hanyag s a gyermeke­
ket az iskolától távoltartó szülőkkel 
szemben jár el szigorúan. Ezenkívül 
megszünteti, vagy erősen megrövidíti 
a sok felesleges szünidőt. A taní­
tásnak pontosan és szigorúan szep­
tember elsején kell megkezdődni. 
Igy a beiratkozásokat nem lehet az 
iskolai év elején lebonyolítani, ha­
nem ezt az iskolai évek végén, július 
első napjaiban kell eszközölni.

~ Sebészek értekezlete. A Ti­
szántúli Méhészegyletek Szövetsége 
a debreceni Mezőgazdasági Kamara 
és Méhészeti Felügyelőség közremű­
ködésével május 26-án, szombaton 
délelőtt 11 órakor a Városháza kis 
tanácstermében értekezletet tart, a 
Debrecenben augusztus ló én ren­
dezendő méhészeti kiállítás sikere 
biztosítása és a kerüldti beszerzési 
és értékesítő szövetkezet megalakí­
tása tárgyában. Erre az összes hely­
beli méhészeket meghívja az Elnök­
ség.

MEINL
Gyümölcsízek
Piac-utca 59. alatt

áradon.

g OH. HbX-fÉLE PIPEHESZMüiil
| írnoorn LE60EE5ÖBBAH

>

— A cukor drágul, a hires Moinl- 
féle Jamek mégis régi arban kap- 

1 hatók.
Híreit a rendőrségről. 

Rócz József lakatos és kutfurómester 
jelentést tett a rendőrségen, hogy 
egyik alkalmazottja, Rác- János 
hajdúböszörményi fiatalember ellopta 
tőle 30 ezer korona értékű műsze­
rét. A nyomozás megindult a tolvaj 
kézrekeritésére. — Felirónők egymás 
között. Jászol Anna 26 éves felirónö, 
aki a Zöldfa szállodában volt alkal­
mazva, egyik társnőjétől, Zagyva 
Erzsébettől ellopta 40 ezer korona 
értékű ruhaneműjét. Jószait őrizetbe 
vették s átkisérték a kir. ügyészség 
fogházába.

Kapható: Orognei’ialiliaii És illatszeptái'ahban. js

- - - - - - újra magam wszetem. Or UjfalBssyne, Egyház-tér 5. |

Négi/ évszak
Nem várom a tavaszt
Szí einb-n örömet virága
Úgy sem fakaszt !

Mit hoz az izzó nyár nekem?
Ezer színébe
Elfárad szemem . . .

Az őszt a lelkem úgy szeret e!
De álmaimat
Eltemette.

A tél . , , a tél . . .
Szép lassan mindent behavaz 
Nyugodt ... a fehér . . .

Sz. HKDAY MARGIT

tollakat, szőrméket, mindennemű 
ruhákat fest minden szinte, tisz­
tit, mos, kifogástalanul exprasz, 
vagy gy^z esetén 24 óra alatt. 
Hungária gázmosó ruhafestö és vegy­
tisztító valMlat, nehmen, Pétertia í. 

Tulajdonos Llbándy Andor 

Pesti levél
Nyolc év után végre az első igazi 

békebeli pünköst sportjában gyö­
nyörködhetett a budapesti közönség. 
Volt angol professzionista labda­
rugó mérkőzés, Németország baj ■ 
nokcsapata is eljött Budapestre, 
azonkívül külföldi atléták is össze­
mérték erejüket a legjobb magya­
rokkal. Kétségtelenül az angol labda­
rugók szereplése felé fordult a leg­
nagyobb érdeklődés, amit az bizo­
nyít legjobban, hogy az FTC-MTK 
- West Hum United mérkőzést a 
Kormányzó is végignézte.

A West Ham ebben az évben 
küzdötte fel magát az angol első 
osztályba és a legklasszikusabb an­
gol dij, az English Cup döntőjében 
szenvedett 2 : 0 arányú vereséget.

I Tehát a legjobb angol csanatok 
egyike. Örömmel állapítottuk ‘meg

i hogy
I
I az igazi futballt játszó ango- 
: toktól nem nagy távolság vá- 
\ iasztja el a magyar labda­

rugókat.
Az FTC és MTK legjobbjaiból 

összeállított magyar csapat végig 
méltó ellenfele volt a vendégeknek. 
Különösen a Senkey II, Molnár, Pa- 
taky, Orth, Tóth csatársor brillíro­
zott. Nyugodt lélekkel mondhatjuk, 
hogy ebben az összeállításban a 
kontinens bármelyik amatőr együt­
tesét le tudnánk győzni. A szövet­
ségi kapitánynak tehát nem kerülne 
nagy fáradtságába egy biztos győ­
zelmet jelentő magyar válogatott 
csapat öss-eállilása. Régi vágyunk 
teljesült Patak? és Orth egymás­
mellé való állításával. A két játékos- 
fenomén bámulatra ragadta a néző- 
két. Kitünően megértették egymást,

I Pataky finom művészetét gyönyö-

rüen egészítette ki Orth erőteljesebb 
és bátrabb játéka.

De, aki szemkápráztató trükköket 
várt az angoloktól, csalódott.
A vendégek egyszerű, de ered­

ményes játékra törekedtek.
Csak néha-néha csillant ki egyik­

másik művészi labdafogása, vagy 
tökéletes szerelése és passza. A3: 2 
angol győzelem hűen tükrözte visz- 
sza az erőviszonyokat. A> angolok 
a mérkőzés után a legteljesebb el­
ismeréssel nyilatkoztak ellenfeleikről 
és nyílta i megváltották, — hogy 
európai kőrútjukon ilyen erős és szép 
futballt játszó csapattal még nem 
állottak szemben. Ez a nyilatkozat 
egyik legszebb eredménye a pün­
kösti mérkőzésnek és reméljük, hogy 
az angoloktól újabban ellesett fo­
gásoknak igen kedvező hatásuk lesz 
az egyetemes magyar labdarúgásra is.

A IFC Nürnberg Németország 
sokszoros labdarugó bajnok csapata 
pünköst vasárnapján volt az MTK 
ellenfele. Csalódtunk a németeTcben. 
A tisztára testi erőre és kitartásra 
épített labdarúgás ma már nem ve­
heti fel a versenyt a művészi tech­
nikával rendelkező csapatokkal.
4 MAC—-BEAC nemzetek kö­

zötti atlétikai diadala
is megerősített bennünket régebben 
hangoztatott véleményünkben: a 
magyar atlétika jó utón halad. At­
létáinkban nemcsak a tehetség, ha­
nem a kedv és kitartás is megvan, 
ami minden nagy győzelem alapja. 
Dr Csejthev Lajos (BEAC) a suly- 
dobásban és diszkoszvetésben olyan 
eredményt éit el, amilyennel május 
közepén egyik európai atléta sem 
dicsekedhetik. Somtay Elemér (MAC) 
ismét rekordra futotta a 200 méte­
res gátat, Gerő Ferenc (KACE), 
Tomb ich, Svájc bajnok-rekorder fu­
tójának legyőzésével pedig ellenfél 
nélkül maradt egész Európában.

Haján válogatóit csapata. Tegnap 
állította össze Weinréb Dezső ke­
rületi szövetségi kapitány Hajdú­
megye válogatott csapatát, amely 
vasárnap, május 27-én Nyíregyházán 
Szabolcs válogatott csapatával méri 
össze erejét.

Hajdú válogatott csapata a követ 
kező felállításban játszik: Farkas 
DVSC—Baik DKASE, Fried II 
DKASE—Fehér DTE, SipossDKASE 
—Szolánszky L. DVSC—Polonetzkv 
DVSC—Tárkányi DTE—Forizs DTE 
Vampetich DVSC—Martin DMTK. 
Tartalék: Szabó DTE, Moskovits 
DKASE.

Az összeállítás, tekintve, hogy a 
DEAC mit sem ad a válogatottaknak, 
jól sikerült, a szövetségi kapitány 
igyekezett a legjobbat produkálni, 
Baik, ha nem is jobb mint Rótt, de 
sokkal megbízhatóbb és nem olyan 
zabolátlan. Beállítása mellett szól 
Frieddel való összeszokottsága is. 
Tárkányi beállítása általános meg­
elégedést keltett. Ezt a csapatot ké­
pesnek tartjuk arra, hogy Szabolcs 
ellen is sikerrel állhassa meg a 
helyét.

Nagy Bálintot megbüntették. N.igy 
Bálint fegyelmi ügyével, akit a 
DEAC—Nyíregyházi Törekvés baj­
noki mérkőzésen állított ki a birö, 
Szabó Kálmán — szerdán foglalko­
zott a fegyelmi bíróság s Nagy Bá­
lintot egy hónapra tiltotta el á nyil­
vános szerepléstől. Sztyevi nyíregy­
házi játékost két hétre tiltotta e? a 
fegyelmi bizottság. Az ügy a folob- 
bezési tanács elé kerül.

Ä



A kerületi tornaverseny iránt, moly 
clbrelőthatan egyik legszebb sport­
ünnepe lesz ai utóbbi éveknek or­
szágos méretű éideklCdés inutatko 
zik. Klebelsberg Kunó gróf kultusz' 
miniszteren, Petry Pál dr és ScfiwJ- 
der Ervin dr áll .nititkárokon kívül 
Budapestiói még több más magas 
vend g kilátásba helyezte luogjele 
nősét a magyar ifjúság o 18 év 
óta első uugyobhízabásu versenyén. 
A vidéki iskolák csapatai szombat 
reggel és délelőtt étkeznek meg. 
Aznap d. u. 3 fiai kezdettel fog 
lefolyni az egész torna verseny lő- 
próbája az összes eh’mérkőzésekkel 
s katouazene szétephsével. A fő 
próbát igen mérsékel helyátakkal a 
közönség végignézi»-ti. — Jegyek a 
főpróbára szombat délután tél 3 tol 
a nagyerdei sporttelepen, vasárnapi 
versenyekre pedig pénteken déltől 
kezdve az Antalfy Csáthv- és Mé- 
Húsz könyvkeres* edésehbe:: válthatók.

C ... _

W WÜ ihs BMW
HETI MŰSOR:

Égéit bélen n.inden ette ; Btjtdéi. 
Vaiárnap délután : Aranym-dir

8ítab4<.ak 0« mozgasilnbázaU bíród-sei:
BAJADÉR szenzációs előadá-am hálás 

közönség t; p olt a nagv z ríi rendez sne-, 
a kiváló szereplőkre'. Biz, nyosra lieiö, 
hegy e kitűnő Kál án operett fő.átosi ní­
vójú pompás e őadása so-ág fogja domi­
nálni a Csökön.u-s-zinház játéu rendjét. Eiő- 
jegyz sekit e f igád a pénztár az c heti, 
valamint j vő r.eíi B: jadér-előadásokra. 
Tímár Ha, Kováts Te'us, Bot dy Bél a bal­
ler.na, Ur.ger, Sötét, R Ikó, Matk<vics, 
Szgeti est nkiut fienetikus sikert aratnak.

TÖKMAG vígjáték-újdonság e hó végén 
kerül bemutatón a cimszerepb n Csapó 
Máriával.

VÍG Z1NHÁZBAN 3 s'áge egy < leadás­
ban utoljára: SAPPTO, Pol.t N g<i e, 
Anti Bctber 7 t.-nca. Végül: Egy ragyogó 
szfpas--zonv történ-te 7 1 ivó ásban.

NÉVTELEN ASSZONY drám -t 6 fel­
vonásban já'szák a párisi K. n edle fran­
caidé nrüví’szei na u o’i.Va az Apod ban.

LEVEGŐ KIRÁLYNŐJE n.-gy cirkusz 
attrakció pénteken az Ápol! ban.

Tartózkodó a tőzsde hangulata
A bécsi és prágai tőzsdén a szi 

lárd irányzat most már ismét meg 
akadt, úgy a nagyközönség, mint a 
spekuláció éideklödése még a favo- 
rizált értékektől is elfordult. A két 
piacot a márka zuhanása nyugtala 
nitotta és a középeurópai helyzet 
teljes bizonyt: lansága is hozzájárult 
ahhoz, hogy'

a tőzsdekezeket tartózkodásra 
Ösztönözze!.

A budapesti magánforgalom az 
üzletnek hatása alatt szintén rend­
kívül csekély volt, bár a tpekuláció 
egy része ma is elég nagy tóteleket 
vásárok, annak reményében, hogy a 
jóvátétel) bizoitság ma esedékes 
döntésének esetleges kedvezőtlen 
volta a holnapi tőzsdenapnak min 
denesetre szilárd jelleget fog adni. 
Komolyabb körökben ezzel szemben 

nagyarányú szilárdságot 
holnapra nem várnak, 

minthogy a bécsi és prágai tőzsdék 
hatása alól a budapesti piac magát 
teljesen függetleníteni nem tudja. 
A hossz egyelőre ugyan még mindig 
természetes és átértékelése még 
messze van a 10 és feles korona- 
uivőtíl, a nyári időszak azonban ezt 
az átértékelést legalább is lassúvá 
fogja tenni. A spekuláció hatása a 
várható lemorrsolódást ( xc-miptá’j r, 
ez azonban egyelőre a n^gy.rr i v 
í ögazduságnak kedvező kilát: s i 
I'llylftn n iyha fog l okövetkenii.

K YöZSDfe
M«gy«r korona: 1O!/4 

Zürich! zárlat
Berlin 10 >, Hollandia 21675, New- 

york 553 50, London 2556, Páris 3690, 
Milano 2675, Prága 16531/,. Budapest 10' k, 
Belgrád 579, Varsó 113, Becs T81,,, 
osztrák bélyeg éti 78 */<> Szófia 445.

Devizanüzn. hív. Art.
Napoleon 18900 pénz, angol font 24145 

—745, doiiár 5220 370, márka 900—1110, 
lei 28—30, norvég korona 850-80 lira 
252-62. szokoi 1557,—61leva 
4*/,, lerigrel mátka 10.70—1190. be ga 
frank 298—308, svájci fra >k 945—75, hol­
landi forint 2037—97.

TcrménvíÖTsda zárlet
A mai fenn njtőzsdén igen kis forgalom 

mellett az árak nagyjából vái ozallanok. 
Némi érdeklődés csak tengeri és zab iránt 
mutatkozott ént'1 lk-dó prloyan ok mellett. 
A zab és tengeri 5 koronával dráguljak.

Hivatalos árak : Búza 76 kilós titoavidéki 
260—2627,, egyéb 2577,-263, 78
kilós tiszavidéki 262'/»—2671/,. egycb 
260-265. rozs 18000-18250, iák. árpa 
15000-155(0, sörárpa 16500—1750.1. zab 
1S500- 1900, tengeri 16250 — 16500. korpa 
7660 - 7 0.

N strt&zfómelí
j 1 k nonás 520, 2 koronád 1040, forint | 
I 1370, 5 k»r nás 26'0, forgalom cseké'y, I 
I irányzat szí á.d I

10 koronás arany 13500, 20 koiorás • 
27 Öo, ducataranv 15000, forgalom köze- ! 
pes, az irányzat szilárd. j

Ezüst Süit as gram illőnként 96 — 10), i 
750-es 90-94, arany 14 karátos 2400—20, 
sz narxiry 44; pia ina 17 — 18000, forgalom 
közepes, az irárnzat szi árd.

F»jr»ir'<:varcsi sertés jalant&a
Déh hív. tab s : Szabad várad maiad- 

vány 295, ér kezett 410 sertés és 23 süldő, 
eiadatott 215 sert s és 8 süldő

Árak : zsir-erié-’- öreg I. r 1370.

c-»s®'3®s>s’ 
R r e *

ÍREGENY?
ui es

Tútii íiztó királysága 
IRTA GYULA DIÁK

(Fit tatás) 63.
A falu közepén ténfereghettek, 

mikor Tóth tizedes síp dósát hallot­
ták a kápolna felől.

Meggyorsították lépteiket éscsik- 
hamar odaértek a kápoma mellé, 
ahol javában fortyogott Horvát bá 
kocdőrjíbíin az ebéd, mrHétté pe­
dig a tizedes térdelt egy kiterített 
sátorUpon s a fájintos dohányt te­
regette szót.

Nagy diadaloiditA'ial tolongtak a 
legények a tizedes köré r egyro 
ölelgették Cergutot meg a kőt ko­
mát, akik ime ilyen rágj szerű, u 
megörvendeztették a „lioavédcsalá- 
dot“.

Még a nyáluk is csurgóit szegé­
nyeknek a türelmetlenségtől, mialatt 
Tóth tizedes 13 porcióra osztotta a 
kiteregetett dohányt.

Hanem mielőtt hozzájutott volna 
minden ember a régen Iá*ott kiuci- 
hez, szükségesnek tartotta az előre­
látó tizedes, hogy egy kis beszédet 
tartson hozzájuk:

— Hát csak azt akarom mondani, 
hogy egyidőie megsegített bennün­
ket a jó Isten evvel a szerencsével, 
vagy két marék dohány jut mind 
egyéniknek. Hanem azt igazán nem 
tudjuk, meddig köll még itt rosto­
kolnunk, mert égj előre bevagyunk 
kerítve, azaz hogy a muszka front 
mögött vagyunk, amint azt majd 

í SZEPLŐ, PATTANÁS [ PIPERESZAPPANOK
2 ' minnonfoln II í

és más
BÖRBÄNTALMAK 
ellen használjon KORZO „ÉVA“ 
ARCKENÖCSÖT ÉS SZAPPANT

Ny. m tott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdái -<n B’erenca József-uí ő9.

i délután mcghaHjátok, ha pontosan 
! elmondom. bogy milyen credmény- 
; ryeljárt Ccrgut jótőro. Ezé»’ hát 
i csak atuondó wgJT’k, Logy jő lesz 

a dohánnyal igenc-ak takarékos- 
kodai. Ajánlom, begy menjen ki egy 
pír ember az erdőbe és o't ahol 
száraz a íaisj, ke essen szép, s>ik- 
kadt olsárgu t falevelet, oszt vágja 
meg jó aprór.I. Ha avv.il azl.inj cs 
kán megkeverjük ezt a dohány!, el­
tart biz egykét hétig is.

— Igasság — állapította meg az 
öreg Koreát.

Hamarjában meg is alakult két 
három emberből egy i yen evé'szodö 
vagy ahogy öt tnaguk elnevezték 
magukat : Jegelő“ járőr és csónakba 
ugorva be is 1:-íjtatlait az erdőbe, 
arra, amerre n-.unkába Híokott volt 
járni a f rln népe, mert arra hama­
rabb találtak sznraz területre.

(Folyt, kör.)

Kiadja: B&’dnfSld Lapsi Víi Vállalat.

Hagyfo^iffflii hSiKcrsz^isn eladó 
finiiiojiiFtoMastísfih'ttó 
nagyon j-.ikarb'tn levő, gond zott tanya- 

épültitekliöi.
Mintán egy ig-n forgalmas ország- 

nten van e birtok
kitűnő cí©log Ishó« oda HäI- 

mé*^si k rtgsoiiyt KOr ni!
A törökszentrniklós rnezőiuii kiív s or­
szágút szélén, 4 és tél kilométernyire 

a várostó1.
Cs«re;>es Apáiéi, egy sz ba, konyha, 
kamara. Teljesen uj, cs repes istálló 
8 darab jószágra Sertéséi ló darab 
sertésre, 600 négysz'igöl konyhákért, 

jó vizű kút
Ára nyolcmillió Borona !
A birtok részletes leírása megkapható 
és bővebb thlvibigos tűs nyerhető az, 
ingatlan eladása felett rendelkező Nagy 
Lajos Oc.-zágos Ingatnn orgalmi Iroda 

n d Veres utca 9. szám.

irdeínsény
A Derecskéi Villamossági Rész­

vénytársaság felszámoló bizottsága
közhírré teszi, hogy a részvénytár­
saság feloszlása a debreceni kir. 
tői vényszék cl. 1060 1923/8. i zámu 
végzésével elrendeltetett.

A kereskedelmi töivéüy 202. § a 
értelmében felhivatnak a társaság 
hitelezői, hogy a jelen hirdetmény 
li n m ol'zori közzcté'.elétől számított 
6 (bal) hó slatt a részvénytársaság 
ellen fentállrt esotleeos követeléseket 
dr Ertsey Péter kir. közjűjy:-ö cí­
mére, mint a felszámoló-bizottság 
elnökéhez küldött értesítéssel közöl­
jék, mert a későbbi bejelentések a 
felszámolásnál figyelembe nem vétet­
nek s kifizetést nem nyernek.

Derecske, 1923 május 19.
Derecske! Villamossági 

Bészvénytársaság 
felszámoló bizottsága.

Hthéz az élet!
Jó ruhába járni gondot ad, 
olcsón beszerezni tessék UÜOIs&Cí 
menni, hol kevésbé használt úri ruhák el­
adása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése 

Vár Ltca Z. SZ- (Zenedével szemben.)

í és 
mindenféle ILLATSZEREK 
KREOLIN és más fertőt­
lenítők, KÖTSZEREK leg­
olcsóbban besrsrezhetők 
a KORZÓ Diogiieriábon 
Piac-utca 42. sz. alatt.

1923 május 24

Kém ci háját 
veszek kisebb-ua. 
K.vobb tételekben, 

j elotonhivásra bár 
i hoz megyek 're>#. 
I ___ fon 3-48.

B&töi töihotö 
ház ntgy udvarral 
és kerttől, villtuy- 
uyal. telefonnal a 
békéin- félénél ol­
csóbban eladó, Ti 
már utca 1 I. Telefon 

1U-92.

Lakást 
keresek, egy szoba, 

k nyhábol allét 
a'onnalra Közveti 
töt díjazok. Cím a 

kiadóban.

Kziiatpénxt, 
aranypén.t magas 
áron veszek : Tímár- 

utca 11 Iroda.

j ,. . Th hektó ’
í k|Uinő homoki bot 

Teso áron e!a-t0 
értekezhetni Bilr 
gondia-utca 5. sz. a. 
d m2—4j5ra között.

Eladó kerékpár 
(kontratékes, szab»- 
donfutó) llomolc. 
Jjtcs 31. sz. akut

Ólmot 
bármily mennyiség­
ben vesz iapmík 

kiadóhivatala.

| Bácsi női balapu|d ?nságoli 
megérkeztek. — Átalakítások 
formálások és festések modelek 
után rövid idő alatt készülnek

• kßiiii Holonia“,10?'1''"

üj cipő műhely!
Vsrga-uíca 11.

hol a legkényesebb Ízléseket kielégítve 
dolgozom. Kérem a rendelő közönség 

szives pártfogását.
SXII&EK FfiíEglEJSCZ

■’ ii ti és női cipész.

Két csoda olcsó vétel
? fflilHó koronáért megtiapItaíB 
a Hatvan-utcai kert első utcájában, a 

Dófa-utca3Z.sz ingatlan 
Felséges levegő ! Szőllő ! 
Gyümölcsös I Konyhakert I

A Mester-utca végén levő „Gyermek- 
menhely“ villanyos megállóhoz nehány 

percnyi gyalog-éta.
8:1 négysaögö', rajta egy kis épület, 
egy szoba, előtte verenda, nagy fa» 

kamara, sertéséi, szivattyús kút.
Erre as évre H van adva fetszonbérbe •' 
Mellette van a Czeglédy Mihály ur nya­
ralója (Diófa utca 32. sz’m), ha záiva 
lenne a kapu, az érdeklődő menjen oda, 
ott készséggel feluiutatj tk ezen ingatlant

Vasutasok! Ez meg önöknek lenne 
nagyon megfelelő!

3 millió koronáéit megkaphatják 
a Honiokkert legszebb helyén, az 

óvoda mellett, az

Úvoda-11.5. szűrni Iffit 
700 négyszögöl termőszőllő, konyhá­
kért, gyümölcsös, körülbelül 120 (iaiau 
termő gyümölcsfával. Közvetlen szom­
szédja a dr. Magosa tisztiföügyésr “r 
Öméltósága szőllője, szomszédságában a dr Keserű törvényszéki elnök ur 
Öméltósága szőllője és a dr Berényr 
orvos ur nyaralója. Igazi előkeló un c .
Azonnali bakölíözésra kaiavevo 
2 szobát, konyhát speizt es eg) 

mellékhelyiségeket!
Igaz, hogv az utcai fronton égj * 
rény kis nádas épület van, két »zob». 
konybás lakással, de bent az udv • 
vannak sz uj épületek, téglából I . 
cseréppel fedve. Az egyikben - » 
konytia, speiz, a má-ikban egy 

konyha, speiz.
Ä szüretelő edények is vele ®enD®
EgyiM ingatlan utón fi etni r-yevönah «PY®' ®" , "ot, 
J ÖHsÄoe*, vagy ügyjiök: “ta g 
sőt a telekkönyvi átíratás sun “ 
vevőnek egyetlen fillerpbe •„ ’jjsgy 
mind a két ingatlan tulajdon .
Lajos Országos 11nS3tla”!"r^tllető m<’P 
lat, Veres-utca 9. sz. Ott k , 
a vétel, olt teendő le a véted tog^


